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УДК 615.32:547.56:543.544:543.42 
ДОСЛІДЖЕННЯ ФЛАВОНОЇДІВ У ШЛУНКОВИХ ЗБОРАХ 

Федосов А.І., КисличенкоB.C., Новосел О.М. 
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

Вступ. Флавоноїди - одна з найбільш різноманітних і поширених груп 
фенольних сполук. На сьогодні відомо більш ніж 8000 флавоноїдів. Вони широко 
розповсюджені в рослинному світі [3]. Флавоноїди виявляють протизапальну, 
естрогенну, антимікробну, противірусну, протигрибкову, протиалергічну, 
антиоксидантну, противиразкову, гепатопротекторну, антинеопластичну та 
антиоксидантну активності, здатні контролювати синтез деяких ферментів в 
організмі [4, 5]. 

Мета дослідження. Метою нашої роботи були виявлення та визначення 
кількісного вмісту флавоноїдів у шлунковому зборі та шлунковому зборі №3. 

Методи дослідження. Наявність флавоноїдів встановлювали за 
допомогою якісних реакцій: цианідинової проби, а також з розчинами натрію 
гідроксиду, ферруму (III) хлориду, алюмінію хлориду, плюмбуму ацетату 
середнього. 

Також виявлення флавоноїдів проводили за допомогою двомірної паперової 
хроматографії у системі розчинників н-бутанол-кислота оцтова льодяна-вода 
(4:1:2) - 1 напрямок и 15% кислота оцтова - II напрямок. Ідентифікацію флавоноїдів 
здійснювали методом паперової та тонкошарової хроматографії у порівнянні з ФСЗ 
ДФУ флавоноїдів у системих розчинників н-бутанол-кислота оцтова льодяна-вода 
(4:1:2), 2% кислота оцтова, 15% кислота оцтова. 

Визначення кількісного вмісту флавоноїдів у досліджуваних зборах 
проводили за методиками ДФ СРСР XI видання та ДФУ. 

Методика ДФ СРСРXI видання. 5,0 г (точна наважка) подрібненого збору 
поміщали в колбу зі шліфом місткістю 250 мл, додавали 50 мл 50% етанолу, 
закривали пробкою і зважували. Колбу приєднували до повітряного 
холодильника і нагрівали на киплячій водяній бані 30 хв. Охолоджену колбу 
зважували та доводили до початкової маси 50% етанолом. Одержану витяжку 
відфільтровували крізь паперовий фільтр. 3 мл одержаного фільтрату поміщали 
в мірну колбу місткістю 25 мл, додавали 6 мл 2,5% розчину алюмінію хлориду в 
95% етанолі, 1 краплю кислоти оцтової розведеної та об’єм розчину доводили 
50% етанолом до позначки. Через 30 хв вимірювали оптичну густину розчину 
при довжині хвилі 410 нм. Розчином порівняння служив розчин, що складався з 
3 мл витяжки, 1 краплі кислоти оцтової розведеної, доведений 50% етанолом до 
позначки в мірній колбі місткістю 25 мл. Паралельно в тих же умовах 
вимірювали оптичну густину розчину, що містив 1 мл 0,005% розчину 
фармакопейного стандартного зразка рутину, який готували аналогічно 
випробовуваному розчину. Вміст флавоноїдів (X, %), у перерахунку на рутин і 
абсолютно суху сировину, розраховували за формулою: 

A-m0-100-1-25-100-100 
X = 

A0-m-100-3-25-(100-W) , 
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де А - оптична густина досліджуваного розчину; А0 - оптична густина розчину 
фармакопейного стандартного зразка рутину; m - маса сировини, г; m0 - маса 
рутину, г; W - втрата в масі при висушуванні сировини, % [1]. 

Методика ДФУ. Вихідний розчин. 0,400 г здрібненого на порошок збору 
поміщали у колбу місткістю 200 мл, додавали 40 мл етанолу (60 %, об/об) Р, 
нагрівали у водяній бані при температурі 60 °С протягом 10 хв, обережно 
струшуючи, охолоджували і фільтрували крізь тампон із вати у мірну колбу 
місткістю 100 мл. Поміщали тампон із вати із залишком сировини у ту саму 
колбу місткістю 200 мл, додавали 40 мл етанолу (60 %, об/об) Р, знову нагрівали 
на водяній бані при температурі 60°С протягом 10 хв, обережно струшуючи, 
охолоджували і фільтрували у мірну колбу місткістю 100 мл. Колбу місткістю 
200 мл і фільтр обполіскували додатковою кількістю етанолу (60 %, об/об) Р, 
переносили у ту саму мірну колбу місткістю 100 мл, доводили об’єм суміші 
етанолом (60 %, об/об) Р по 100 мл і фільтрували. 

Випробовуваний розчин. 5,0 мл вихідного розчину поміщали у круглодонну 
колбу та упарювали насухо під зниженим тиском. Одержаний залишок за 
допомогою 8 мл суміші метанол Р - оцтова кислота безводна Р (10:100) 
переносили у мірну колбу місткістю 25 мл. Обполіскували круглодонну колбу 3 
мл суміші метанол Р - оцтова кислота безводна Р (10:100) і одержаний розчин 
поміщали у ту саму мірну колбу місткістю 25 мл. До одержаного розчину 
додавали 10,0 мл розчину, що містив 25,0 г/л борної кислоти Р, 20,0 г/л щавлевої 
кислоти Р у мурашиній кислоті безводній Р, і доводили об’єм розчину оцтовою 
кислотою безводною Р до 25,0 мл. 

Компенсаційний розчин. 5,0 мл вихідного розчину поміщали у круглодонну 
колбу та упарювали насухо під зниженим тиском. Одержаний залишок за 
допомогою 8 мл суміші метанол Р - оцтова кислота безводна Р (10:100) 
переносили у мірну колбу місткістю 25 мл. Обполіскували круглодонну колбу 3 
мл суміші метанол Р - оцтова кислота безводна Р (10:100) і одержаний розчин 
поміщали у ту саму мірну колбу місткістю 25 мл. До одержаного розчину 
додавали 10,0 мл мурашиної кислоти безводної Р і доводили об’єм розчину 
оцтовою кислотою безводною Р до 25,0 мл. 

Оптичну густину випробовуваного розчину вимірювали відносно 
компенсаційного розчину через 30 хв після приготування за довжини хвилі 410 
нм. Вміст суми флавоноїдів (X, %), у перерахунку на гіперозид, обчислювали 
використовуючи питомий показник поглинання гіперозиду за довжини хвилі 410 
нм, що дорівнює 405, за формулою: 

X Aх 1,23 5 
= , 

m 
де А оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 410 нм; т -
маса наважки випробовуваної сировини, г. 

Основні результати. При проведенні якісних реакцій одержали такі 
результата: ціанідинова реакція - з’являлося рожеве забарвлення, з розчином 
натрію гідроксиду, - коричнево-жовтого забарвлення, з розчином ферруму (III) 
хлоридиу, - темно-зеленого забарвлення, з розчином алюмінію хлориду, -
жовто-зеленого забарвлення, розчином плюмбуму ацетату, - жовте забарвлення. 
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У шлунковому зборі встановлено наявність 14 та шлунковому зборі № 3 – 
12 речовин фенольної природи, які за флуоресценцією в УФ-світлі були віднесені 
до агліконів (жовта флуоресценція) та глікозидів (жовто-коричнева 
флуоресценція) флавоноїдів. У порівнянні з ФСЗ ДФУ флавоноїдів нами були 
ідентифіковані: у шлунковому зборі – лютеолін-7-глюкозид, рутин, 
ізокверцетин, космосіїн, астрагалін, ізорамнетин, кверцетин, апігенін, у 
шлунковому зборі №3 – лютеолін-7-глюкозид, рутин, ізокверцетин, астрагалін, 
ізорамнетин, кверцетин, кемпферол, апігенін. 

Результати кількісного визначення флавоноїдів у шлунковому зборі та 
шлунковому зборі №3 наведені в таблиці. 

Таблиця 

Об’єкт дослідження Вміст, % Об’єкт дослідження методика ДФ СРСР методика ДФУ 
Шлунковий збір 2,04±0,05 1,54±0,06 
Шлунковий збір №3 2,17±0,04 1,71±0,05 

Як видно з таблиці, вміст флавоноїдів у перерахунку на рутин (методика 
ДФ СРСР) у шлунковому зборі складав 2,04%, у шлунковому зборі №3 – 2,17%. 
Кількісний вміст флавоноїдів, визначений за методикою ДФУ у перерахунку на 
гіперозид, у шлунковому зборі складав 1,54%, у шлунковому зборі №3 – 1,71%. 

Висновки. 1. У шлунковому зборі та шлунковому зборі №3 визначено 
кількісний вміст флавоноїдів за методикою ДФ СРСР і ДФУ. 

2. Віст флавоноїдів, визначений за методикою ДФ СРСР у перерахунку на 
рутин у шлунковому зборі складав 2,04%, у шлунковому зборі №3 – 2,17%, а 
визначений за методикою ДФУ у перерахунку на гіперозид, 1,54% і 1,71% 
відповідно. 

3. Одержані результати були використані при розробці відповідних 
розділів методів контролю якості на досліджувані лікарські засоби. 
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